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传承红色基因  筑梦书香校园

——乌鲁木齐八一中学读书行动典型案例
乌鲁木齐八一中学由原国家副主席王震将军于1947年5月亲手创建于山西省离石县。1949年底学校随军进疆，扎根在天山脚下乌鲁木齐市。时值今日，学校已发展成为拥有五星、紫金两个校区，集幼儿园、小学、初中、高中于一体的完全中学，是新疆维吾尔自治区教育厅直属的一所省级重点中学及省级示范校，是首届全国文明校园，全国教育先进集体，国家级精神文明单位，省级课程改革样本学校，教育教学水平稳居全疆前列。

在校党委的正确引领下，我校深入学习党的二十大关于全民阅读工作的重要部署，全面贯彻党的教育方针，认真落实立德树人的根本任务，不断推动全校师生阅读工作，着力培养爱读书、读好书、善读书，德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。始终坚持“读书是为人生打底”的理念，积极创设“书香校园”的读书环境与氛围，以“与经典同行”为主题，推荐优秀的阅读书目、开展形式多样的阅读活动，使阅读成为伴随人终身的生活方式，为建设书香校园奠定基础。我校主要从以下五方面开展学生读书行动：

优化阅读环境，营造书香校园

加强图书建设。乌鲁木齐八一中学图书馆始终立足于服务学校师生，不断致力于规范化、科学化、现代化的馆舍硬件与馆藏资源建设，五星、紫金两校区图书馆现有建筑面积4880㎡，阅览面积2480㎡，藏书面积2400㎡，学习室800㎡，有采编、藏书、阅览、教学、读者活动等场所，设有整班阅读空间及研修室、读书沙龙室等多功能空间，阅览空间环境优美，舒适温馨。馆藏资源丰富，现有纸质图书资源十九万余册，期刊资源260余种，年新增图书五千余册。

丰富阅读资源。学校注重数字阅读的应用和智能图书馆的建设。校园内放置二十四小时自助借还机、超星电子阅读机、在图书馆投入使用kindle电子阅读机、电子读报机，通过上述方式为师生提供海量线上阅读资源，利用多样的阅读载体丰富阅读形式，提升学生的阅读兴趣。

营造读书角落。学校在各个学段设置班级图书角、在教学楼及走廊设置开放书架，在教职工茶歇室、教学楼走廊设置过刊漂流区，打造学校建在图书馆中的效果，使阅读无处不在，增添校园书香氛围。

走进师生读者。图书馆因时因地而动，在课间图书馆员利用移动书车将新书、好书送到教学楼走廊，放学后将好书送至校门口，方便学生读者借还图书，拉近了读者与图书馆的距离。

丰富阅读活动，创新阅读形式

全年开展读书活动。学校以世界读书日为重要节点，摒弃形式主义，真抓实干，启动为期一年覆盖全校师生的阅读计划，并集中展示宣传读书成果。学校创设品牌阅读项目包括：“二十四节气”系列读书知识灯谜文化活动、“形象诠释名著，多维演绎芳华”话剧节、“童言童话，童演童年”童谣表演活动、“拆阅读礼盒，解成长之惑”主题图书阅读活动、“笔墨涟漪，摘录经典”抄书活动、“缤纷校园，阅读先行”新书推荐活动、“阅读主题海报绘制”评选活动等。同时还展开了丰富的图书交流互动，活动包括：“爱书，爱校，书香传承”图书寄感恩活动、过刊漂流活动、图书置换活动。

多方拓展藏书渠道。学校开展活动积极促成接受社会及校友捐书，近年获得自治区人民政府、新疆教育出版社、新疆科技出版社等单位捐赠图书近五千余册图书与电子图书阅读机，优化了馆藏内容，丰富了阅读环境。联系接受北大校友会、八一中学校友、退休教师以及毕业学生等社会各界捐赠图书，图书馆对捐赠图书依照流程上目上架或专架收藏供读者借阅，向捐赠者颁发捐赠证书。

丰富校内外阅读推广。我校积极开展教师阅读、亲子共读、假期阅读推广等多种阅读形式。在教师阅读项目中，学科组制定“我的读书观”教师读书活动、教师示范朗诵课内外经典文学作品的展示活动，通过阅读以读促思、以读促教，提升教师职业素养和专业成长同时丰富教师的精神世界，厚植教师审美情趣和人文底蕴。亲子共读计划则通过线上互动、线下分享的形式激励亲子共读，推动书香校园和学习型家庭。寒暑假到来，学校依据教育部中小学生阅读指导目录，多学科推荐假期阅读书单，开学后组织读书展示与阅读交流活动，家校合作助力书香社会建设。

图书社团服务实践。图书馆社团课由图书馆教师组织，为学生讲授图书馆学通识知识与图书基础知识，提高学生的信息检索技能与信息素养，为学生提供深度阅读空间提高阅读水平与层次，同时让图书馆社团课学生参与学校阅读推广活动策划与组织中，转变角色由读书参与者向阅读推广组织者过渡，使阅读推广的主体多元化。

突出主题阅读,构建阅读体系

红色经典党建专架。学校具有优良的红色基因与红色文化沉淀，图书馆设立红色党建专架，及时采购习近平新时代中国特色社会主义思想及红色经典读物相关书籍，并定期举办读书沙龙交流探讨，引导师生学思用贯通、知信行统一。开展诵读红色经典主题阅读活动。重视爱国主义主题教育。在校党委的统一领导下，将诵读红色经典、学习党史主题读书活动纳入到日常教育教学和校园文化中，多次举办“红色故事我来讲”、“红色党史我来颂”、“致敬红领巾”、“党员团员队员读党史”等活动，讲好中国故事，赓续红色血脉。

航天科学太空探索专架。图书馆设立主题书架，为主题阅读提供条件。乌鲁木齐八一中学做为国家“百所航天特色学校”，努力在各学科渗透航天技术原理与应用。图书馆特设立航空航天专架，汇聚宇宙学系列、天体物理“探索星空”系列相关图书资源，为师生提供多样的天文航天类科普读物，拓宽学生航天学习的基础知识，协助学校做好航空创新教育。

八一大讲堂、院士进校园。学校注重学生科学创新能力发展，多年来开展“八一大讲堂”请国内大学教授、知名作家、边防官兵英模代表、各行各业先进与社会各界优秀人士开展专题讲座与英模报告。2023年开展的多场活动中更是在“院士进校园”专题活动中邀请到海洋科学院士蒋兴伟、中国运载火箭专家龙乐豪等院士走进校园，为师生带来别开生面的科普讲座。在“中国飞天梦—科普万里行”公益活动中，原国家首批航天员兼航天教练、航天科普专家吴杰为八一师生带来了一场丰富多彩的航空航天科普活动。

茅盾文学奖等图书专架。图书馆设置“茅盾文学奖”主题展览，在年度“茅盾文学奖”作品揭晓时，及时购置图书并整合馆内现有茅盾文学奖相关作品，通过宣传视频与新书推荐的方式，立体化生动的展现茅盾文学奖作品，第一时间为师生读者推荐优质阅读资源。

服务教学一线，开展阅读研究

图书读者自选与读者荐购。图书馆打破传统的图书采购模式，带领老师到书店现场选书。利用学校钉钉信息平台，开通线上OA读者推荐购书渠道，通过个性化荐书服务，读者可以在第一时间提出阅读申请，图书馆全力满足读者个性化阅读需求。图书馆在保障师生教育教学用书同时，担负起文献信息中心的使命，成为推动教师专业成长的重要平台。

服务教学科研专题图书建设。学校为实现馆藏资源与学科教学的深度融合，将学科备课组学习教研活动安排在图书馆进行，图书馆为保障服务教育教学，全力打造教科研专题书架，购买教育教学经典著作、课程改革发展与专业学科教学研究图书，服务教师研修扩展教师教学视野。

拓展竞赛学习图书建设。图书馆设立数理化生、信息技术竞赛书架，拓展学生视野，引领学科探究深度，同时为有意于竞赛学习的同学提供坚实的教材保障，保障学校竞赛活动。

整本书阅读读物资源建设。注重学生拓展性学习任务的培养，图书馆与全校小、初、高各学段语文学科组共同为学生搭建“整本书阅读”的桥梁，图书馆为学生提供整本书阅读书籍资源，打造舒适的阅读空间，语文学科组设计课程计划与内容，使学生享受阅读的过程，建构阅读整本书的经验，培养学生终身阅读能力。

校本特色阅读课程开展。小、初、高各学段研究学生阅读成长需要，开展有梯度的八一校本特色阅读课程。小学学段阅读课程设置在于不仅让孩子能读懂文本的主要内容，了解文本表达上的特点，知道积累优美的、有新鲜感的语言材料，具有初步的语感，而且能根据具体语境（语言情境）和任务要求，在口头和书面语言表达中尝试着运用自己获得的言语活动经验，交流顺畅。初中学段通过阅读引导学生丰富语言，培养语感，发展思维，初步掌握学习语文的基本方法，养成良好的学习习惯。高中学段引导学生成为真正的读者，深切感受作为人类文明标志的鸿篇巨制的思想情感，以及对自然社会和人生的独特的认识体验，培养超拔的审美情趣，为终身受益奠定基础。

阅读推荐阅读评价研究。在中小学课程标准要求下，结合教育部中小学阅读推荐书目的指导和本馆馆藏的特点，每学年及时完善更新本校经典阅读指导书目，强化优质阅读内容供给。建构阅读课程及评价体系，引领和推动学生感受阅读的乐趣，提升审美情趣和人文底蕴，帮助学生养成良好的阅读习惯，培养阅读能力，提高阅读品位，让阅读赋能成长。

响应全民阅读，发挥引领作用

读书交流引领阅读帮扶互助。学校不仅注重本校书香校园的建设，并发挥带动引领作用。在乌鲁木齐市与自治区中小学图书馆建设与阅读活动中开展交流与互动活动，向帮扶学校提供图书资源，向农牧乡村学校捐助图书。2023年在库车市玉奇吾斯塘乡吐格其小学开展了“童书筑梦，书送未来”的图书捐赠活动，本次活动不仅为孩子们提供了优质的书籍资源，更激发了他们勤奋向上、积极向善的人生态度，是我校营造书香校园为民族团结教育事业做出积极贡献的缩影。

健全书香校园阅读激励机制。图书馆每年度都开展书香班级及阅读之星评选，表彰优秀师生读者。组织读书活动，向全校师生展示阅读成果分享阅读经验，完善师生阅读人生培养长效机制。

积极参与书香社会阅读活动。积极参加各类读书活动，广泛展示阅读成果。学校带领学生参与新疆人民出版社、新疆科技出版社等单位举办的第二届“品读书香，悦读新疆”世界读书日阅读推广活动，图书馆与小学部携手带领20位同学参与其中，在现场进行朗诵表演，赢得社会的广泛好评。与新疆图书馆共同开展“书香润心田，红色经典阅读”活动。在教育部举办的“传承红色基因，讲好中国故事”活动中，表现突出受邀参加此活动的线上总结交流会，分享交流经验成果，认真落实习近平总书记关于“抓好青少年学习教育，让红色基因、革命薪火代代传承”的重要论述。

历年来校党委始终高度重视“书香校园”的建设，校图书馆与各学段学科教师开展了丰富多样的读书活动，教育全体学生立志为中华民族伟大复兴而读书，切实增强师生的历史自觉和文化自信。经过多年的努力每一位八一学人都因阅读而精彩，读书已成为八一师生最优雅的生活方式，浓郁的书香充盈校园，阅读丰富了师生的学识，熔铸着师生的气质。 

中华民族自古崇尚读书，在习近平总书记亲切关怀下，阅读已不仅仅是承继千百年流传下来的家风传统，全民阅读更上升为国家发展战略。乌鲁木齐八一中学将继续传承红色基因，牢记“为党育人、为国育才”的初心使命，不断完善学校图书馆阅读设施，优化阅读环境，加强数字化建设，丰富阅读内容，加强阅读指导。

书籍是人类智慧和文明的载体，阅读是我校持久的育人功课，学校将不断与时俱进、守正创新推进书香校园建设，在教育教学中落实好第三次中央新疆工作座谈会上习近平总书记提出的文化润疆工程，推进五个认同，树立文化自信，贯彻落实党的二十大精神，做好新时代书香校园工作，为培养面向未来的终身学习者、创造未来的建设者而努力。

