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正是青春读书时
——乌鲁木齐市第五十中学读书行动典型案例

近年来，乌鲁木齐市第五十中学高度重视书香校园创建工作，建章立制，扎实推进，推动全校师生爱读书、读好书、善读书，取得了显著的建设成效。
一、背景与规划
该校自建校以来就高度重视对师生的阅读教育，不断优化阅读空间，拓展阅读资源，提供阅读指导，合力推动学生阅读发展，致力于把孩子培养成爱阅读、会阅读的人，以阅读启迪孩子精彩人生。
（一）顶层设计，种下读书习惯的种子。学校将书香校园纳入总体规划，形成兴趣培养、情境创设、学法引路法、榜样激励、师表熏陶、典型示范、规范约束、评比督促的长效机制。
（二）硬件保障，提供阅读肥沃的土壤。该校图书馆自2019年1月以来，一直保持着乌鲁木齐市示范图书馆的荣誉称号，也一直是乌鲁木齐市图书协会先进集体。校图书馆藏书78982本，生均31本，图书年借阅量两万六千余册，班级和大厅、走廊处处设有图书角，为创设书香班级、书香校园提供了保障。每年读书日举办一次图书借阅榜公示和表彰活动，以及开展好书分享会、好书推荐会。
（三）活动创新，培养阅读的兴趣。该校自2012年开始开展“经典诵读”活动，规定每天的诵读时间，挑选诵读内容，创新诵读的形式和评价方式，用书香为孩子终生发展打下底色，同时每年在八年级固定开展“经典诵读大赛”至今已持续开展了十届，中华经典诵读也逐渐成为我校的特色活动。2018年4月，在诵读经典不断取得成效的基础上，学校启动首届读书节活动，进一步丰富“书香校园”创建内涵，积极探索具有学校特色的书香文化育人模式，让阅读的种子在孩子们心里生根发芽、开花结果、培根铸魂、启智润心。2023年4月，为学习贯彻党的二十大精神，进一步营造浓厚的校园读书氛围，给学生提供图书交换的空间，帮助学生学会资源共享，拓宽阅读渠道，学校又举办了“学习二十大 书香润征程”首届图书漂流活动。
二、办法与举措
坚持把学生读书行动作为推进学校育人质效提升的“金钥匙”，进一步促进教学方式的变革，丰富了学校的办学品质和内涵，高质高效推进“书香校园”创建工作。
（一）注重引领，推动学生爱读书、好读书。建立健全学生读书活动表彰机制，从引领学生自觉做读书人入手，图书馆、阅览室做好学生借阅记录登记、统计工作，并在每年读书节开幕式上对年度学生借阅排行榜前五十名、图书借阅优秀班级、图书借阅优秀教师、图书馆优秀志愿者、班级优秀图书借阅管理员进行表彰。
（二）搭建平台，实现学生饱读乐成长。积极创设适于阅读的环境氛围，打造随处遍布的丰富图书资源，班有书架、级有专柜、校有阅览室、图书馆，空间处处有书，学生时时可读。举行“学习二十大 书香润征程”首届图书漂流活动，制定活动方案，在宣传准备阶段，各班安排学生每人自愿准备一本图书，并自行设计制作漂流卡贴于书籍扉页上，包括班级、姓名、内容简介及推荐理由。设计绘制本班“漂流站”名称和海报，海报上有本班“漂流站”名称、漂流要求等内容。准备好本班的漂流登记册。安排“漂流站”志愿者，进行放漂、登记等工作德育处设计借阅者借阅卡，班主任审核学生准备的图书后，学生可以在班主任处领取接漂图书卡一张，并填写好自己的班级、姓名，用以借阅书籍。在静心阅读阶段，各班布置本班漂流站，放置好图书、登记册等物品，做好漂流准备，大课间（午休）时正式开展图书漂流活动。学生可持接漂图书卡至任意“漂流站”借阅自己喜欢的书籍，借阅时，将本人接漂图书卡交至“漂流站”志愿者，并在登记册上做好登记后，方可将图书带离“漂流站”。每人每次限漂一本图书，阅读后将图书还至对应漂流站并领回本人接漂图书卡，并在本人接漂图书卡后填写好借阅书名、借阅时间等信息，方可接漂下一本图书。在分享收获阶段，各班举行“我是快乐阅读者”分享会，分享自己借阅图书的收获。根据放漂人交流卡创意设计及该图书漂流次数评选出本班“最佳放漂人”。根据接漂图书卡借阅数量、读书笔记及随感数量质量评选出本班“最佳接漂人”。
（三）共同育人，注重家校协同聚书香。把家庭阅读摆在突出位置，作为建设“书香校园”重要一环，要求老师、班级、家庭“三位一体”推进，建立家校联动机制，利用寒暑假、节假日等多种时机，开展亲子阅读活动、读书分享会，让家长成为学校阅读教育的支持者和参与者，让学校的书香氛围在家庭也得到延续，共同发力呵护孩子成长。
三、收获与成效
该校通过建立激励机制、提供阅读保障、开展多彩活动，营造浓郁的书香氛围，塑造内涵丰富、特色鲜明的学校文化让学校成为师生幸福成长的乐园，实现以书启智、以书怡情、以书养德、以书育人的教育目标，促进书香校园建设向更高更深层次发展。
以“图书漂流活动”为例，在这次活动中，学校共有数百名中学生参与，赠送、漂流了超过一千册图书。通过这些书籍的流转，同学们不仅拓展了自己的阅读领域，同时也发现了更多的阅读乐趣。阅读是织就成熟三观的钩针，引领我们穿越人生中的迷雾。书籍是筑起清晰价值观基石的工具，奠定人生之路的前行方向。文学是培育健康成长的滋养品，启迪我们领悟人生百态。我们深信，这次图书互赠活动不仅打破了传统的阅读方式和传递信息的壁垒，更让我们在阅读中收获了很多感悟和启迪。
图书漂流，不止于流浪，更有借阅和分享。互赠仪式结束，接下来的时间我们举行了图书漂流活动。此次活动旨在鼓励中学生阅读，推广书香校园，为中学生的阅读之路注入更多的精彩和惊喜。这场活动由各班同学准备一本个人热爱的图书，并附有班级、姓名、简介以及推荐理由的漂流卡，让更多的同学分享这份阅读的喜悦。在宣传准备阶段，每个班级都精心准备了一个“漂流站”，并安排3名志愿者进行放漂、登记等工作。学生们都精心准备了接漂图书卡，并填写好班级、姓名等信息，方便借阅和还书。在静心阅读阶段，活动正式开始。在大课间时，同学们兴奋地拿着接漂图书卡至“漂流站”借阅自己喜欢的书籍，开始了一场惬意的阅读旅程。在分享收获阶段，我们举行了“我是快乐阅读者”分享会，邀请同学们分享自己在图书漂流活动中的收获。每个班级还根据放漂人交流卡的创意设计及该图书漂流次数评选出本班的“最佳放漂人”，表彰他们在活动中的辛勤付出和创意贡献。同时，我们也将根据接漂图书卡的借阅数量、读书笔记及随感数量质量评选出本班的“最佳接漂人”，肯定他们在活动中的积极参与和深入阅读。这激发了更多同学的阅读热情和探索精神，共同提高阅读能力和文化素养。在这场精彩的图书漂流活动中，我们探索了图书的流动性和分享性，打破了书籍在固定的位置，让阅读者和图书之间形成更加广泛和深入的联系和互动。我们期待有更多的同学能够参与到这场活动中来，一起分享阅读的快乐和收获。
推出了“家长进课堂读书分享会”，邀请家长一起参与进来，与孩子一起享受阅读的美好。众多家长前来校园，与孩子一同分享阅读的乐趣和收获，共同探讨阅读中的人生智慧和启示。通过家长的热情参与和精彩分享，大大激发了孩子们的阅读兴趣和热爱，促进家庭教育的加强和沟通。
读书分享活动不仅仅是把书中的知识传递出去，更是以一种轻松、愉快的方式让家长和孩子之间的沟通加深，建立亲子关系，并传递正确的价值观和人生观。本次活动中，我们看到许多优秀的家长不仅能够引导孩子正确阅读，还能通过分享自己的阅读体验给孩子带来更多的启示。 
