新疆维吾尔自治区青少年学生读书行动典型案例7
文化相伴 书香满园

——新源县曙光小学读书行动典型案例

为贯彻落实党的二十大关于深化全民阅读活动的重要部署，进一步推动青少年学生阅读深入开展，推进书香校园建设，更好地稳步提升学校的办学水平和教育教学质量，我校以立德树人为出发点和落脚点，积极推进书香校园建设，用爱浸润整座校园，用心讲述书香故事。 

条件保障

阅读机构建全。以书记为主的阅读组织机构，建立以班主任、语文教师为主的班级阅读组织，选负责、具有较强的组织能力的学生任读书组织委员。制定创建工作方案，注重过程，对师生的读书活动进行定期检查和反馈指导，不断把读书活动和创建工作引向深入。

师资力量优秀。新源县曙光小学县级骨干教师、教学能手、学科带头人称号共计7人。两位教师是伊犁州名师工作室指导教师，曾任县级名师工作室主持人。5名教师任县级名师工作室指导教师。3位语文老师参加国家级《小学高段语文单元主题阅读方法实践研究》课题并以优秀等级结题。

学校每年订阅期刊、杂志、报纸，涉及教育教学理论、时事政治、文学艺术、综合文化、社会生活、教学辅导、信息文摘等，从时间上分，有周刊、半月刊、月刊、双月刊、日报、周报。丰富的期刊杂志，为全校师生阅读提供了坚实保障。

营造书香氛围，让学生“爱读书”

学校着力打造信息化“书香校园”，增强教育的时代性。一是建设电子阅览室和阅读区，鼓励、引导学生用好电子图片、音频、视频等资源；二是发挥好微信公众号、视频号、美篇等网络平台的传播功能，展示学校和班级读书成果。三是以“阅读策略单元”为抓手，立足语文课堂，落实好每周的阅读课。利用节假日进行专项读书活动。每学期举行阅读示范课、研讨会，举办不同形式的读书竞赛活动。积极组织各级各类读书研讨活动，定期交研究成果。

动保障与安排

（1）建立班级图书角。语文老师要做好学生读书的指导工作，结合学校语文组下发的推荐书目，向学生推荐好的图书。对学生带到学校的图书，班主任要把好关，让不健康的书籍远离学生，督促学生读好书。

（2）激活学校图书室。为方便学生借阅，便于学生交流，对班级开放学校图书室，以班级为单位到图书室借阅读物，完善登记手续。

（3）建立“家庭书架”。为了让读书成为一种生活，积极倡导每个学生建立家庭书架，让书香飘进每个家庭，家庭书架中藏书要一定是适合学生阅读的。

（4）保证阅读时间。固定读书时间，一般为：晨读、午间阅读、双休日大阅读，提倡并鼓励学生每天在家自觉读书不少于半小时。

（5）每位学生要准备阅读记录本。做好读书笔记(内容可以是摘抄精美词句、内容摘要、阅读赏析、阅读收获、名人名言、警句、歇后语等)。

（6）积极开展亲子阅读活动。通过家长会、家访等形式向全体学生家长发出指导、督促孩子读书的倡议及提供适合各年龄段阅读的课外书目指南，让越来越多的家庭溢满书香。

（7）开展形式多样且富有本校特色的读书活动。学校每学期第一周开展教师、学生读书汇报。每年九月一年级新生入学时，开展“开蒙启智 明礼立德”入学礼活动。每年十一月份开展语文节系列活动，营造校园快乐读书的浓厚氛围。

“书香校园”学生读书行动优秀案例

根据青少年学生认知规律和身心发展特点，引导青少年学生珍惜大好年华，充分利用阅读黄金期，博览群书、拓宽视野。我校重视引导学生加强历史文化、科普知识等方面的阅读，并开展了以下读书活动：

（1）缤纷读书节

   “跳蚤市场”图书义卖：为了让我们在阅读中开阔视野，增长见识，并学会资源共享，培养能力，我校四五年级举办了图书“跳蚤市场”活动。同学把家里闲置的图书带到学校进行交易。通过跳蚤市场中旧书的销售，能够充分发挥旧书的价值，使旧书得到了再一次的利用。

科普阅读点亮智慧：为了进一步激发小朋友的阅读兴趣，我校组织二年级学生走进县科技馆普及知识，活动中，学生不断提问，与展教员互动频频，科技馆既能学习科学知识又能博览群书，给学生带来不一样的阅读体验。

户外读书会：一年级的学生在老师的带领下，开展了有趣的户外阅读活动。以书为友，通过绘本阅读、诗歌朗诵、讲故事、演故事等方式，让学生走进大自然，在快乐、美好的氛围中展现自我。

千人诵读圣贤书：教师以身师范，做阅读推广的引领者。传承弘扬中华优秀传统文化，抒发家国情怀，师生共读，教学相长，享受阅读带来的宁静与美好，学生也跟随其中，从而爱上阅读。

（2）全民阅读。充分发挥教育系统优势，推进学校家庭社会协同开展，强化示范引领带动，助力深化全民阅读活动，更好服务学习型社会、学习型大国建设。着力构建教师引领学生、学生带动家长、家长影响社会的全员阅读体系，创建书香班级、书香学生、书香家庭。据统计，我校少数民族学生人数占学校总人数的80%以上，通过“小手拉大手”亲子系列活动，学生充分带动农牧民家庭、少数民族家长，学习、规范使用国家通用语言文字，提高全民阅读能力。

（3）师生读书汇报 ：每学期读书汇报的开展，就是希望把阅读变成大家假期生活中的一部分，一起学习，一起成长， 在交流中启迪智慧，在反思中超越自我。是为提高教师文化素养，促进专业发展，让浓郁的书香充满校园的每一个角落，让师生共读成为花园学校一道永恒而亮丽的风景。

（4）开展读书主题班会：各班开展读书主题班会，学生分享读书心得、名言名句、读书方法、读书收获，介绍自己在家庭中是如何带动父母开展读书活动，低年级的学生不必有严格要求，想说多少句就说多少句，让学生感受到读书的收获。

（5）绘制读书黑板报：各班绘制一期以读书活动为主题的黑板报，黑板报主题鲜明，图文并茂、生动形象，展现了学生热爱读书，营造了书香校园氛围。

（6）举办阅读比赛：班级举办阅读比赛，用一定奖励来鼓励学生，激发学生乐于读书，积极读书，主动读书的动力等。
曙光小学会充分利用传统节日和节气、重大节庆和纪念日、国家重大活动和重要事件，有针对性地组织丰富多彩、主题鲜明的读书月、读书周、读书节活动，着力打造影响力的学生读书活动。我校将继续认真贯彻党的二十大关于深化全民阅读行动的重要部署，把开展青少年读书活动作为一件大事来抓，扎实推进书香校园建设，引导学生爱读书、读好书、善读书，立志为中华民族伟大复兴而读书，让读书厚度成就人生高度、民族高度。

