
[bookmark: _GoBack]关于《新疆维吾尔自治区  新疆生产建设兵团教职员工准入查询工作实施办法》起草说明

根据《关于推开教职员工准入查询工作的通知》（教师函〔2023〕1号），教师工作起草了《新疆维吾尔自治区 新疆生产建设兵团教职员工准入查询工作实施办法》，现将起草情况说明如下：
一、起草背景及必要性
为加强师德师风建设，净化校园环境，切实保护学生，2020年，最高人民检察院、教育部、公安部联合印发《关于建立教职员工准入查询性侵违法犯罪信息制度的意见》（高检发〔2020〕14号），提出建立教职工准入查询性侵违法犯罪信息制度，由教育部建立统一的信息查询平台，与公安部部门间信息共享与服务平台对接，实现性侵违法犯罪人员信息核查，面向地方教育行政部门提供教职员工准入查询服务。
二、起草依据
教育部根据2021年修订实施的《未成年人保护法》、2022年最高人民法院、最高人民检察院、教育部联合印发的《关于落实从业禁止制度的意见》（法发〔2022〕32号）、《中华人民共和国教师法》《教师资格条例》相关规定，将虐待、拐卖、暴力伤害等违法犯罪信息和丧失、撤消教师资格信息纳入查询内容，在全国教师管理信息系统中建立了教职员工准入查询平台，在2022年开展了教职员工准入查询试点工作。2023年，在总结试点工作基础上，教育部印发《关于推开教职员工准入查询工作的通知》（教师函〔2023〕1号）,要求各省级教育行政部门研究制定具体实施办法，进一步规范查询工作。
三、起草过程
根据教育部通知要求，教师工作处会同兵团教育局教师工作处起草了《教职员工准入查询工作实施办法》，征求了机关各处室和直属单位、各地（州、市）教育行政部门、自治区相关单位（高级人民法院、人民检察院、公安厅、司法厅、科技厅、体育局、文旅厅）的意见建议，以网络形式面向社会公开征求了意见，并逐一向厅领导征求了意见，共征求意见19条，采纳14条，未采纳5条（2条建议将校外培训机构从业人员纳入，2条建议由教育和公检法共同发文，并加入公检法职责，1条建议由学校负责查询职工等聘用人员信息）。经政策法规处规范性文件合法性审查后形成此稿。于2023年11月3日提交厅党组19次会议集体讨论同意。
四、主要内容
实施办法共七章十五条，主要有五方面内容：一是目标任务。包含第一章总则的第一、二条内容，明确了制定实施办法目的是完善教职员工准入查询制度，推动查询平台应用，严把教师队伍入口关，加强师德师风建设。二是查询要求。包含第二至四章的第三至九条内容，明确了查询对象、查询内容、查询主体、查询节点、查询程序。三是结果应用及异议处理。包含第五章第十至十三条内容，明确经查询有实施办法规定情形的，不得录用聘用；有异议的，按程序申请复查。四是追责情形。主要为第六章第十四条内容，明确单位及个人不履行查询职责追究责任的五种情形。五是时间要求。主要为第七章第十五条内容，明确了实施时间及有效期。
五、需要说明的事项
（一）实施办法未将校外培训机构从业人员纳入，主要考虑教育部专门印发了《关于做好校外培训机构从业人员准入查询的通知》，规定了校外培训机构从业人员的查询要求，明确查询主体为校外培训机构，查询平台为“全国校外教育培训监管与服务综合平台”。
（二）实施办法未涉及公检法等部门职责，一方面考虑，2020年最高人民检察院、教育部、公安部《关于建立教职工准入查询性侵违法犯罪信息制度的意见》中，已明确了检察、教育、公安部门各自职责，且教职员工准入查询是在全国教师管理信息中直接提交公安部进行查询；另一方面，考虑实施办法主要是落实教育部通知要求，进一步规范教职员工准入查询的对象、内容、程序等工作，推动准入查询制度落实和查询平台使用。

— 16 —


— 15 —  


