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一、《若干规定》制定的必要性
[bookmark: OLE_LINK14][bookmark: OLE_LINK25][bookmark: OLE_LINK18][bookmark: OLE_LINK15][bookmark: OLE_LINK12][bookmark: OLE_LINK26][bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK16][bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK9]近年来，我区溺水事故中中小学生成为主要群体，虽然我区在防溺水宣传教育、安全防护、隐患排查、事故督查、信息公布、责任追究等方面取得了一定的成效，但事故的频发仍然反映出一些地方存在预防中小学生溺水工作中的机制不到位、溺水安全教育不到位、家长履行监护责任不到位、农村地区开放水域巡查防护不到位等突出问题。从上位法来看，《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国教育法》《中华人民共和国家庭教育促进法》等对中小学生的保护、教育等相关内容作出原则性、框架性的规定的同时，也为制定针对性的、具有可操作性的预防中小学生溺水的地方立法留下空间。通过前期调研，我区预防中小学生预防溺水工作与外省相比，也存在不小的差距。
[bookmark: OLE_LINK6]为预防中小学生溺水事故，增强预防溺水工作成效，保障中小学生的生命安全。亟待以立法的方式健全完善中小学生预防溺水工作的运行机制、巩固预防中小学生溺水的有效做法、厘清责任部门职责边界，提高增强预防溺水工作成效。为保障中小学生的生命安全，提升我区中小学生防溺水工作建立有力的法治保障。
[bookmark: OLE_LINK22]二、《若干规定》需要解决的主要问题
[bookmark: OLE_LINK19]（一）落实预防中小学生溺水监护人为第一责任人
[bookmark: OLE_LINK23][bookmark: OLE_LINK24]预防中小学生溺水，监护人为第一责任人，中小学生溺水事故也多发于非教育教学期间，《若干规定》拟针对此问题，进一步细化和规范监护人预防中小学生溺水义务。
（二）建立健全预防中小学生溺水工作机制
[bookmark: OLE_LINK27][bookmark: OLE_LINK28]目前针对预防中小学生溺水工作我区尚缺乏具体、完善的工作机制，《若干规定》拟针对此问题，从工作原则、宣传教育、安全防护、隐患排查等方面，尤其针对工作较为薄弱的农村地区建立有效可行的工作机制。
（三）厘清预防中小学生溺水各方主体的职责边界
[bookmark: OLE_LINK29]预防中小学生溺水工作具有多方联动参与、管疏并举的特点。《若干规定》拟针对此特点，从监护人、中小学、所有人、使用人、管理者、政府及其职能部门等各方主体厘清职责边界。
三、制定《若干规定》的可行性
（一）《若干规定》出台的现实立法需求
[bookmark: OLE_LINK20][bookmark: OLE_LINK21]《中华人民共和国未成年人保护法》等上位法所建立的中小学生的保护、教育等制度框架，原则性规定多，针对性不够，难以满足我区预防中小学生溺水工作的现实需求。面对我区预防中小学生溺水工作中所出现的突出问题，反映出亟需对预防中小学生溺水的举措方面有待进一步细化、完善或补充，也提出了建立具有针对性相关立法的现实要求。
   （二）其他省份的立法为《若干规定》提供了借鉴
[bookmark: OLE_LINK17]当前，其他省在中小学生预防溺水工的建章立制方面已先行一步，如：《湖南省预防中小学生溺水若干规定》《江西省预防中小学生溺水管理暂行办法》《福建省预防中小学生溺水事故管理暂行办法 》等，从各省制定和颁布的地方性法规、规章的实施效果来看，地方立法强化了制度建设、明确了监护人责任、明晰了职责边界，提高了中小学生预防溺水的工作效能。为我们提供了可借鉴的经验。
（三）我区相关立法和国务院相关部门文件提供了重要依据
自治区颁行的《新疆维吾尔自治区未成年人保护条例》，教育部办公厅《关于做好2023年中小学暑期安全工作的通知》，教育部办公厅等五部门《关于做好预防中小学生溺水工作的通知》教育部办公厅《关于做好预防中小学生溺水事故工作的通知》、教育部办公厅《关于防范学生溺水事故的预警通知》等，为我区制定《若干规定》，提供了重要基础和依据。
四、《若干规定》的工作进展情况
（一）启动立法工作 
2024年8月，自治区教育厅制定了《关于<自治区中小学生防溺水条例>立法草案制定工作方案》,成立立法工作小组，确保立法工作领导责任落实、起草人员落实、工作经费落实、完成时限落实。起草小组根据行政立法的有关规定和制定《条例（草案）》的需求，整理汇编与中小学生防溺水工作相关的文件资料，为《条例（草案）》的起草工作提供依据和参考资料。 
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[bookmark: OLE_LINK32]调研组通过会议、书面征求意见等的方式，对我区预防中小学生溺水工作情况进行摸底调研。同时，在梳理研究相关上位法、国家和自治区出台的规范性文件、其他省市地方法规和规章基础上，整理归纳对上位法条文理解上的不同点、上位法在执行中存在的盲点、实践中基层最突出最普遍的问题焦点、解决问题的重点和着力点，并拟定了《若干规定（草案）》初稿。
（三）组织召开委厅机关相关处室（单位）座谈会议
2024年9月底召开教育厅厅内论证会议，并根据论证会议意见进一步修订草案初稿，拟定草案二稿。
（四）广泛征求各地州教育主管部门的意见建议
2024年10月9月向14个地州市教育局印发草案（征求意见稿），10月25日各地州教育局均按要求反馈，6个地州市教育局提交了很好的意见建议，在充分吸收意见建议的基础上梳理形成了草案第三稿。

